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ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ НАВЧАННЯ УКРАЇНСЬКОЇ 

МОВИ В ОСНОВНІЙ ШКОЛІ 
 

Павлюк Наталія Петрівна, 
кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри стилістики та культури української мови, 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Пукало Софія Миколаївна, 
здобувачка 2 курсу магістратури спеціальності 014 Середня освіта 

(Українська мова та література), 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Українська мова відіграє важливу роль у житті українського суспільства і 

людини зокрема, бо завдяки їй особистість не тільки спілкується, займається 

певною діяльністю, але й орієнтується в широкому інформаційному просторі. 

Мова є важливим чинником соціально-економічного, науково-технічного, 

загальнокультурного прогресу й впливає на ставлення та розвиток нації, 

держави, національної гідності та мовнокомунікативної компетентності людини. 

Сьогодні мовнокомунікативна грамотність набуває соціальної значущості: від 

уміння спілкуватися залежить не тільки життєвий успіх окремої людини, а й 

ефективність діяльності колективу й загалом добробуту України. 

Тому в основі навчання та виховання майбутнього громадянина держави 

лежать інноваційні методи навчання, які не були ще чітко прокласифіковані в 

методиці навчання української мови. 

Отже, мета статті полягає в тому, щоб вказати на  важливість використання 

інноваційних методів у навчанні української мови в основній школі; 

охарактеризувати поняття «інновація» у навчанні; засвідчити переваги та 

недоліки використання вчителями-мовниками інноваційних методів навчання в 

основній школі. 

З мети випливають завдання: 

1. Проаналізувати традиційні методи. 

 2. Визначити переваги та недоліки використання методів та їх модернізація. 

3. Зазначити інноваційні методи навчання української мови. 

4. Розглянути труднощі та переваги впровадження інновацій у навчальний 

процес та визначити їх вплив на учнів та вчителів, тим самим заохотити читачів 

розвивати та впроваджувати інноваційні підходи в навчанні української мови в 

основній школі. 

Загалом, метою статті є й показ того, як інноваційні методи можуть змінити 

та покращити процес навчання української мови та створити більш ефективне 

середовище для учнів та вчителів. 

Метод навчання української мови – це система підходів, прийомів та 

стратегій, які використовують учителі української мови для передачі знань та 

навичок учням основної школи. Ці методи допомагають структурувати 
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навчальний процес, забезпечити ефективність та розуміння матеріалу, а також 

розвивати навички комунікації, читання, письма та розуміння мови. 

Трактування поняття «метод» висвітлено в працях учених-дидактів          (А. 

Алексюк, І. Лернер, І. Підласий, М. Скаткін та лінгводидактів (Н. Голуб,    О. 

Горошкіна, С. Караман, О. Кучерук, М. Пентилюк, І. Хом᾿як та інші).  

У педагогіці термін «метод» немає однозначності у трактуванні: учені 

розглядають метод як спосіб, комплексний підхід, діяльність, систему 

навчальних і навчально-виховних завдань.  

До традиційних методів навчання української мови можна віднести метод 

вправ, метод роботи з підручником, словникова робота, граматичний розбір та 

інші. 

Варто зазначити, що розвиток суспільства не стоїть на місці, тому вкрай 

важливим та актуальним завданням навчального процесу в вивченні української 

мови в основній школі є процес модернізації. Можна виокремити основні 

причини її появи. 

1. Актуальність мовних знань. Українська мова – це державна мова, 

оволодіння якою є ключовим для ідентичності кожного громадянина України та 

в процесі комунікації один з одним. Модернізація допоможе покращити якість 

мовного навчання та підготувати молоде покоління до ефективної комунікації.  

2. Розвиток комунікативних навичок. Сучасний світ вимагає від учнів не 

лише розуміння мови, але й здатності ефективно використовувати її для 

спілкування. Модернізація навчання мови має орієнтуватися на розвиток 

комунікативних навичок, усного та писемного мовлення.  

3. Застосування інформаційних технологій. Використання сучасних 

технологій, таких як комп’ютери та мобільні пристрої, може зробити навчання 

більш цікавим та ефективним. Електронні ресурси, мобільні додатки та онлайн-

платформи можуть допомогти учням вивчати українську мову в більш 

доступний та інтерактивний спосіб. 

4. Розвиток критичного мислення. Модернізований підхід до навчання 

української мови може сприяти розвитку критичного мислення та аналітичних 

навичок учнів, що важливо в сучасному світі. 

5. Підготовка до інтернаціональної комунікації. Українська мова стає все 

більш важливою для спілкування на міжнародному рівні. Модернізація навчання 

мови допоможе підготувати учнів до міжнародного обміну та співпраці.  

Тому важливим стає впровадження вчителями української мови 

інноваційних методів навчання в основній школі. 

Розглядаючи поняття «інноваційний метод», варто виокремити загалом 

роль інновацій у процесі вивчення української мови в основній школі: 

новаторські підходи, методи та засоби, які впроваджуються в освіту для 

покращення результатів навчання та загального розвитку учнів основної школи.  

Інновації можуть включати в себе використання нових педагогічних 

технологій, адаптацію сучасних методів, розвиток інтерактивних навчальних 

засобів та інше. 
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Роль інновацій полягає в покращенні якості навчання учнів та розвитку 

їхніх мовних навичок. Вони дозволяють зробити процес навчання більш 

ефективним та цікавим. Інновації впливають на розвиток комунікативних 

навичок учнівської здатності до ефективного комунікування в українській мові, 

що є важливим для їхнього подальшого успіху в житті. Значиме й залучення учнів 

до навчання, оскільки інновації можуть зробити процес навчання більш цікавим 

та залучити учнів до активної роботи на уроках. Підготовка до сучасного світу, 

це ще одна роль інновацій, яка допомагає учням набути навичок, що є важливими 

в сучасному інформаційному та комунікаційному світі. Варто виокремити й роль 

інновацій у розвитку креативності та критичного мислення школярів, під час 

яких також формуються важливі навичками для вирішення складних завдань. 

До інноваційних методі можна віднести інтерактивні методи, метод 

проєктів, лінгвістичні ігри, інтегровані (комплексні) методи  та інші. 

Варто зазначити, що інновації змінюють навчання української мови в 

основній школі в різних аспектах. Зазначимо декілька з них. 

Застосування інтерактивних методів, таких як групові вправи, дискусії та 

проєкти, може зробити навчання більш захопливим та сприяти активній участі 

учнів на уроках. Наприклад, учні можуть працювати в групах над створенням 

власних текстів. 

Використання інтернет-ресурсів – це доступ до онлайн-ресурсів, веб-

сайтів, мультимедійних матеріалів, які збагачують навчальний процес. На таких 

уроках учні можуть вивчати українську мову через відеоуроки, електронні 

підручники та інші інтернет-ресурси. 

Розвиток навичок критичного мислення та аналізу текстів, такий спосіб 

дає учням можливість аналізувати сучасні новини, тексти та власні твори й 

відчувати себе активними учасниками дискусій і розмірковувати критично. 

Адаптація до індивідуальних потреб – це допомога вчителям української 

мови підлаштовувати навчання до індивідуальних потреб учнів. Наприклад, за 

допомогою інтерактивних платформ та комп’ютерних програм учителі можуть 

надавати додатковий матеріал для тих, хто швидко вивчає, та додаткову 

підтримку для тих, хто має труднощі в процесі навчання. 

Розвиток мовних навичок – це розвиток, який включає правильну вимову, 

граматику та лексику. Наприклад, можливість запису власного мовлення, аудіо- 

та відеофіксація уроків можуть допомогти учням покращити власне мовлення. 

Отже, інтерактивний метод навчання – це педагогічний спосіб, за 

допомогою якого вчитель української мови залучає учнів до навчання через 

активність, обмін ідеями та спільну роботу. Цей метод спрямований на 

підвищення зацікавленості учнів основної школи та розвиток їхніх навичок 

шляхом активного спілкування та взаємодії. 

Характеристика інтерактивного методу складається з таких компонентів: 

активну участь школярів, спільну діяльність, обговорення і дискусія, завдання та 

проєкти, використання технічних засобів навчання.  

Активна участь школярів – це процес під час якого учні активно беруть 

участь у навчанні: виконують завдання, обговорюють теми, задають питання та 



PEDAGOGY 

SCIENTISTS AND EXISTING PROBLEMS OF HUMAN DEVELOPMENT 

  

 258 

розв’язують проблеми; не лише слухають учителя, але й виступають у ролі 

активних учасників навчального процесу. 

Спільна діяльність – це стан, під час якого учні основної школи на уроках 

вивчення української мови можуть працювати в групах або парах, вони об’єднані 

спільною метою, взаємодіють між собою, обмінюються ідеями та допомогою у 

вирішенні складних завдань. 

Обговорення і дискусія проявляються під час використання вчителем 

інтерактивного методу з метою сприяння розвитку аналітичного та критичного 

мислення в учнів основної школи: школярі обговорюють та аналізують теми, 

висловлюють свої думки та аргументи. 

  Завдання та проєкти стають частиною інтерактивного методу навчання 

української мови і включають у себе вирішення завдань, створення проєктів або 

виконання завдань із реального життя, що сприяють практичному застосуванню 

знань. 

Використання технічних засобів навчання, таких як комп’ютери, 

мультимедійні засоби та онлайн-ресурси, підсилювати дію інтерактивного 

методу навчання, роблять його більш захопливим та доступним. 

Метод проєктів – це педагогічний метод, в основі якого створення учнями 

конкретних проєктів або завдань. Цей метод спрямований на розвиток різних 

компетентностей, включаючи мовну, комунікативну та креативну. Можна 

виокремити певні види:  

1) проєкти з мовного аналізу, суть якого в дослідженні учнями основної 

школи мовних явищ, аналізу текстів та стилістичних явищ; 

2) культурні проєкти учні основної школи створюють на уроках вивчення 

української мови з метою накопичення знань із мови та культури України, що 

включає дослідження національних обрядів, фольклору та інших культурних 

аспектів; 

3) власні медіапроєкти, а саме: радіопередачі, відеоролики, вебсайти або 

блоги для вивчення та розуміння української мови та культури; 

4) проєкти зі створення текстів різних жанрів: написання статтей, інтерв’ю, 

рецензій, рефератів тощо, як частини проєкту, що допомагає розвивати навички 

письма та аналізу текстів. 

Лінгвістичні ігри – це вправи, спрямовані на розвиток мовних навичок та 

цікаве вивчення мови.  

Можна навести окремі з них: «Мовний кросворд», ігри на вимову, рольові 

ігри, «Мозковий штурм», «Мікрофон»,  «Займи позицію» та інші. 

Інтегровані (комплексні) методи – це здійснення навчання за певними 

темами-комплексами, що містять матеріали суміжних предметів. Усі ці методи 

навчання застосовуються у співробітництві, взаєморозумінні, єдності інтересів і 

прагнень учасників навчального процесу. 

Упровадження інноваційних методів навчання української мови в школі 

може призвести до низки труднощів і викликів як для вчителів, так і для учнів.  

Для вчителів – це навчання та підготовка (учителям потрібен час та 

підготовка для освоєння інноваційних методів та засобів навчання); доступ до 
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технічних ресурсів (використання методів може вимагати доступу до 

комп’ютерів, планшетів, інтернету та інших технічних ресурсів); підтримка 

адміністрації (учителям потрібна підтримка та згода зі сторони адміністрації 

школи для впровадження інноваційних методів навчання); оцінка та організація 

(виникають питання про те, як оцінювати та організовувати навчальний процес 

в інноваційних умовах).  

Для учнів – це адаптація (деякі учні можуть потребувати часу для адаптації 

до інноваційних методів навчання); доступ до технічних ресурсів (учні можуть 

стикатися з труднощами, якщо вони не мають доступу до необхідних технічних 

ресурсів вдома); самодисципліна (використання технологій може вимагати в 

учнів більшої самодисципліни для ефективного навчання в інтерактивних 

середовищах); розвиток критичного мислення (інноваційні методи навчання 

можуть сприяти розвитку критичного мислення та самостійності, але це вимагає 

додаткових зусиль із боку учнів); спілкування та колаборація (деякі інноваційні 

методи можуть вимагати більшого спілкування та колаборації між учнями, що 

також може стати для них викликом).  

Але використання інноваційних методів навчання української мови в 

основній школі має й численні переваги як для вчителів, так і учнів.  

Для вчителів – це покращення ходу навчання (інноваційні методи роблять 

навчання більш ефективним і привабливим для учнів); більше можливостей для 

індивідуалізації (учителі пристосовують навчальні матеріали та завдання до 

потреб кожного учня); залучення інтерактивності (інноваційні методи навчання 

залучають учнів до активної роботи в навчальному процесі); розвиток творчих 

навичок (інноваційні методи сприяють розвитку творчості в учителів та учнів); 

зменшення навчального стресу (інтерактивні методи допомагають зменшити 

навчальний стрес і створити позитивне навчальне середовище). 

Для учнів – це захоплення навчанням (інноваційні методи роблять навчання 

для учнів цікавим); розвиток мовних навичок (використання мультимедійних та 

інтерактивних ресурсів допомагає покращити навички вимови, читання та 

письма); самостійність та критичне мислення (інноваційні методи сприяють 

розвитку самостійності та критичного мислення учнів); активна участь (учні 

більше спілкуються та беруть активну участь у навчальному процесі, що сприяє 

кращому засвоєнню матеріалу); підготовка до сучасного світу (використання 

інноваційних методів допомагає учням підготуватися до сучасного 

інформаційного світу).  

Із усього вищезазначеного можна зробити такі висновки: 

1. Інноваційні методи навчання української мови допомагають покращити 

рівень засвоєння мовних навичок та розвиток мовлення учнів основної школи. 

2. Використання інтерактивних методів навчання української мови залучає 

учнів основної школи до активної участі в навчанні та сприяє більшій 

самостійності. 

3. Інноваційні методи навчання української мови сприяють розвитку 

критичного мислення та аналітичних навичок учнів основної школи. 
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4. Використання інновацій допомагає учням основної школи підготуватися 

до сучасного інформаційного світу та розвивати навички, які будуть корисні в 

майбутньому. 

5. Інноваційні методи дозволяють учителям української мови ще більше 

індивідуалізувати навчання та враховувати потреби кожного учня основної 

школи. 

6. Інноваційні методи навчання української мови зменшують стрес учнів  

під час навчання. 

7. Упровадження інноваційних методів навчання української мови сприяє 

розвитку мовної культури учнів основної школи і покращенню їхнього 

мовлення. 
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